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Περιεχόμενο Πρόσκλησης  

Στόχος της Πρόσκλησης είναι η ενδυνάμωση της ερευνητικής και καινοτομικής δυναμικότητας 
των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων μέσω της ενίσχυσης των ερευνητικών τους υποδομών και των 
δράσεων καινοτομίας. Η ενίσχυση θα γίνει με τρόπο που να συνδέεται με την αναμενόμενη 
απόδοση της επένδυσης σε αποτελέσματα εφαρμοσμένης έρευνας και καινοτομίας, ιδίως αυτών 
των αποτελεσμάτων που μπορούν να διαχυθούν στην πραγματική οικονομία της χώρας. Για τον 
λόγο αυτό οι χρηματοδοτούμενες υποδομές θα πρέπει να συσχετίζονται συγκεκριμένα και 
αναλυτικά με την ερευνητική στρατηγική και τον σχεδιασμό και τον προγραμματισμό της έρευνας 
του κάθε Ιδρύματος.  

Βασικό εργαλείο για τη συσχέτιση αυτή θα αποτελέσουν οι «Καίριοι Δείκτες Απόδοσης» (KPIs) ως 
εργαλεία αξιολόγησης της επίδοσης συγκεκριμένων ερευνητικών δραστηριοτήτων στην επίτευξη 
ποσοτικών, στρατηγικών και επιχειρησιακών στόχων που έχουν τεθεί. Στις στοχεύσεις δε της 
δράσης περιλαμβάνεται και η δημιουργία μηχανισμού για την ανάπτυξη ή και ενίσχυση των 
Κέντρων Έρευνας και Καινοτομίας, όπως επίσης των Μονάδων Μεταφοράς Τεχνολογίας και 
Καινοτομίας των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας. Οι δομές αυτές θα 
αποτελέσουν ένα δυναμικό περιβάλλον συνεργασίας μεταξύ των ΑΕΙ της χώρας και της αγοράς 
εργασίας προωθώντας μεθοδικά τη βασική και εφαρμοσμένη έρευνα, μεταφέροντας τεχνολογία 
και τεχνογνωσία σε επιχειρήσεις. 

Η κατανομή των πόρων της πρόσκλησης έγινε σε συνεργασία με την Εθνική Αρχή Ανώτατης 
Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ), ανεξάρτητη διοικητική αρχή που έχει ως αποστολή της τη διασφάλιση 
υψηλής ποιότητας στην Ανώτατη Εκπαίδευση. Ο προϋπολογισμός κάθε ΑΕΙ είναι ποσοστιαία 
αντίστοιχος της βαθμολογίας που έλαβε από την ΕΘΑΑΕ με τη μεθοδολογία των τεταρτημορίων 
που εφαρμόστηκε.  

 

Όροι & Προϋποθέσεις Συμμετοχής  

Δικαιούχοι  

Δικαιούχοι της δράσης «Πανεπιστήμια Αριστείας» είναι οι Ειδικοί Λογαριασμοί Κονδυλίων 
Έρευνας των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της χώρας, ως εξής:  

 Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 
 Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
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 Πανεπιστήμιο Κρήτης 
 Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 
 Πανεπιστήμιο Πατρών  
 Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 
 Πολυτεχνείο Κρήτης 
 Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 
 Πανεπιστήμιο Αιγαίου 
 Πανεπιστήμιο Πειραιώς 
 Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο 
 Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
 Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 
 Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.) 
 Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 
 Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 
 Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 
 Πάντειο Πανεπιστήμιο 
 Ιόνιο Πανεπιστήμιο 
 Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 
 Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών 

 
Για τη συμμετοχή τους στη δράση τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα θα πρέπει να πληρούν τα 
ακόλουθα:  
 
1. Να εκπροσωπούνται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας (ΕΛΚΕ). 
2. Να υποβάλουν πλήρως συμπληρωμένο «Στρατηγικό Πλάνο Έρευνας» στο οποίο κατ’ 

ελάχιστον:  
i. θα καθορίζονται διακριτά και με σαφήνεια οι ερευνητικοί στόχοι ή προτεραιότητες 

του ιδρύματος. Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνονται οι 
στοχοθετούμενοι Δείκτες Επιδόσεων (KPI’s) με τις προσδοκώμενες τιμές κατά την 
ολοκλήρωση του Στρατηγικού Πλάνου Έρευνας, 

ii. θα πρέπει να παρουσιάζεται αναλυτικά ο Π/Υ των ερευνητικών δράσεων ανά στόχο 
ή προτεραιότητα (με και χωρίς ΦΠΑ), 

iii. θα περιγράφονται τα πακέτα εργασίας του Στρατηγικού Πλάνου Έρευνας, θα 
περιλαμβάνονται τα ορόσημα και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης αυτού 
(διάγραμμα Gantt), 

iv. θα καθορίζονται οι πιθανοί κίνδυνοι/προκλήσεις κατά την υλοποίηση του 
Στρατηγικού Πλάνου Έρευνας, 

v. θα περιγράφονται τα αναμενόμενα αποτελέσματα του έργου, ο αντίκτυπος αυτών, 
καθώς και οι τρόποι διασφάλισης της βιωσιμότητας του Στρατηγικού Πλάνου 
Έρευνας, 
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vi. θα καθορίζονται οι δράσεις εξωστρέφειας κάθε εκπαιδευτικού ιδρύματος με όρους 
μεταφοράς τεχνογνωσίας στην πραγματική οικονομία μέσω της δημιουργίας 
Κέντρων Έρευνας και Καινοτομίας.  

3. Να δεσμευτούν ότι οι δαπάνες που περιλαμβάνονται στη συγκεκριμένη αίτηση 
χρηματοδότησης δεν έχουν χρηματοδοτηθεί, ενταχθεί και δεν θα υποβληθούν προς έγκριση 
χρηματοδότησης σε άλλο πρόγραμμα που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή κοινοτικούς 
πόρους.  

4. Να δεσμευτούν ότι σε περίπτωση που το Α.Ε.Ι. αποκτήσει οικονομικό όφελος από την 
ενισχυόμενη δραστηριότητα μεταφοράς γνώσης, υποχρεούται να το επενδύσει σε κύρια 
δραστηριότητά του, προκειμένου να διατηρείται η μη οικονομική φύση της ενισχυόμενης 
δραστηριότητας αυτής. 

5. Να υποβάλουν μια και μοναδική πρόταση ανά ΕΛΚΕ ΑΕΙ με προϋπολογισμό που δεν 
υπερβαίνει τον ανώτατο π/υ όπως αυτός ορίζεται στην ενότητα «Προϋπολογισμός ανά 
Πρόταση Χρηματοδότησης και επιλέξιμες δαπάνες».  

Οι ανωτέρω προϋποθέσεις πρέπει να πληρούνται στο σύνολό τους. Η μη ικανοποίηση μιας ή 
περισσότερων εξ αυτών αποτελεί λόγο αποκλεισμού και συνεπώς λόγο απόρριψης της αιτήσεως 
χρηματοδότησης. 

 

Συνολικός Προϋπολογισμός Δράσης  

Ο προϋπολογισμός της Δημόσιας Δαπάνης συνολικά της δράσης ανέρχεται σε 132.060.000,00 
ευρώ εκ των οποίων τα 106.500.000,00 ευρώ προέρχονται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας για την περίοδο 2022-2025. H συνεισφορά του Εθνικού ΠΔΕ για τη δράση είναι 
25.560.000,00 ευρώ και αφορά την κάλυψη του ποσού που αντιστοιχεί στον ΦΠΑ.  

Ο μέγιστος προϋπολογισμός κάθε υποβαλλόμενης πρότασης  δεν δύναται να υπερβαίνει τα ποσά 
που ορίζονται στον Πίνακα 1 της ενότητας «Προϋπολογισμός ανά Πρόταση Χρηματοδότησης και 
επιλέξιμες δαπάνες», μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Το ποσό του Φ.Π.Α. που αντιστοιχεί στις 
άμεσες κατηγορίες δαπανών για τα Α.Ε.Ι. καλύπτεται μέσω του Εθνικού ΠΔΕ. Κατά τη σύνταξη 
του προτεινόμενου προϋπολογισμού της αίτησης χρηματοδότησης θα πρέπει να υπολογίζεται 
και να αναγράφεται διακριτά το επιπρόσθετο ποσό που αντιστοιχεί στον ΦΠΑ. 

 

Διάρκεια Υλοποίησης  

Η διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλομένων προτάσεων δεν μπορεί να υπερβαίνει την 31η 
Δεκεμβρίου 2025. Η ημερομηνία έναρξης του χρόνου υλοποίησης του έργου θεωρείται η 
ημερομηνία έκδοσης της Εγκριτικής Απόφασης Χορήγησης Ενίσχυσης αυτού. Η χρονική διάρκεια 
των ενταγμένων - και σε υλοποίηση πράξεων - δύναται να παραταθεί εφόσον παραταθεί η 
διάρκεια υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» από το 
Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατόπιν της εξέτασης του σχετικού αιτήματος του 
δικαιούχου προς την ΕΔ ΕΣΠΑ Υ.ΠΑΙ.Θ.Α.  
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Προϋπολογισμός ανά Πρόταση Χρηματοδότησης και επιλέξιμες δαπάνες  

Ο ανώτατος Π/Υ ανά Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα πραγματοποιήθηκε σύμφωνα με τη 
βαθμολογία που έγινε από τη Εθνική Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ): 

Πίνακας 1: Ανώτατα επιλέξιμα ποσοστά Π/Υ ανά πρόταση χρηματοδότησης των ΑΕΙ σύμφωνα 
με την αποδοθείσα από την ΕΘΑΕΕ βαθμολογία (μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) 
 

Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα  Ανώτατος Υποβαλλόμενος Π/Υ σύμφωνα με 
τη ληφθείσα βαθμολογία από την ΕΘΑΕΕ 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης 9.570.000,00 € 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 8.110.000,00 € 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 7.150.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Κρήτης 6.730.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας 6.620.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Πατρών  6.170.000,00 € 

Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 6.060.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων 5.610.000,00 € 

Πολυτεχνείο Κρήτης 5.160.000,00 € 

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 4.940.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Αιγαίου 4.860.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Πειραιώς 4.520.000,00 € 

Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο 4.330.000,00 € 

Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 4.250.000,00 € 

Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο 4.120.000,00 € 

Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος (ΔΙ.ΠΑ.Ε.) 4.070.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας 3.080.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής 2.580.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου 2.520.000,00 € 

Πάντειο Πανεπιστήμιο 2.200.000,00 € 

Ιόνιο Πανεπιστήμιο 1.670.000,00 € 

Πανεπιστήμιο Μακεδονίας 1.560.000,00 € 

Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών 620.000 € 

Σύνολο  106.500.000,00 € 
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Πίνακας 2: Ποσοστιαίοι περιορισμοί ανά κατηγορία δαπάνης στον αιτούμενο π/υ ανά πρόταση  
 

Κατηγορία Δαπάνης Ποσοστιαίοι Περιορισμοί 

Ι. Ερευνητικός και εργαστηριακός 
εξοπλισμός/υποδομές 

80% 

III. Δαπάνες ανάπτυξης και υποστήριξης Κέντρων  
Έρευνας και Καινοτομίας 

20% 

Σύνολο 100% 

 
Στην κατηγορία I «Ερευνητικός και εργαστηριακός εξοπλισμός/υποδομές», ενδεικτικά, εμπίπτουν 
οι δαπάνες οργάνων, εξοπλισμού και υποδομών, απαραίτητων για την υλοποίηση του 
Στρατηγικού Πλάνου Έρευνας του Α.Ε.Ι. Για τις δαπάνες που πραγματοποιούνται από δημόσιους 
φορείς ή από φορείς του ευρύτερου δημοσίου τομέα, απαιτείται η τήρηση των διαδικασιών που 
προβλέπει ο Ν. 4412/2016, τα άρθρα 249-255 του N. 4957/2022, καθώς και τα προβλεπόμενα 
στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας («ΣΔΕ»).  
Στην κατηγορία ΙΙ «Δαπάνες ανάπτυξης και υποστήριξης Κέντρων Έρευνας και Καινοτομίας» 
εμπίπτουν, ενδεικτικά, οι δαπάνες για την υλοποίηση μελετών, ερευνών, ψηφιακών υποδομών 
και εργαλείων, δικτύωσης, προβολής, δημοσιότητας κ.ά.  
Οι επιλέξιμες δαπάνες, οι σχετικοί όροι και περιορισμοί θα εξειδικευτούν στην αναλυτική 
Πρόσκληση.  
 

 Μεθοδολογία Αξιολόγησης  

Η αξιολόγηση είναι άμεση. Με το πέρας της υποβολής, κάθε αίτησης χρηματοδότησης 
αξιολογείται σύμφωνα με τη χρονολογική σειρά υποβολής και η διαδικασία περιλαμβάνει τον 
έλεγχο των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής και την αξιολόγηση των προτάσεων από την 
ΕΘΑΑΕ, όπως αυτά θα οριστούν στην Αναλυτική Πρόσκληση. Κατά την διαδικασία αξιολόγησης 
από την ΕΘΑΑΕ θα εξεταστούν η σκοπιμότητα και η ωριμότητα της πρότασης, η σαφήνεια του 
περιεχομένου της και η ρεαλιστικότητα του προτεινόμενου Προϋπολογισμού. 
Το αποτέλεσμα της αξιολόγησης καθώς και η τεκμηρίωση κάθε κριτηρίου αξιολόγησης θα 
καταγραφεί σε ειδικό φύλλο αξιολόγησης.  
 

Πληροφορίες – Δημοσιότητα  

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης θα οριστεί στην Αναλυτική Πρόσκληση.  

Η Αναλυτική Πρόσκληση του έργου θα αναρτηθεί στο πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ και θα δημοσιευτεί 
στις ιστοσελίδες του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού 
https://www.minedu.gov.gr/, της Επιτελικής Δομής ΕΣΠΑ Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 
https://www.epiteliki.minedu.gov.gr , της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘΑΑΕ) 
https://www.ethaae.gr/el/  και του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 
2.0» https://greece20.gov.gr/. 

 

Η παρούσα Προδημοσίευση ουδεμία έννομη δέσμευση του Δημοσίου δημιουργεί ως προς την τελική 
Πρόσκληση της Δράσης και η Επιτελική Δομή ΕΣΠΑ Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. διατηρεί το δικαίωμα να τροποποιήσει τους 
όρους που αναφέρονται στην παρούσα. 


